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                  济南课外课培训学校        人外有人    课外有课

2013年普通高等学校招生全国统一考试（山东卷）

理科数学

第I卷（共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个[image: image446.png]LAl | =0 2R 5
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选项中，只有一项是[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




符合题目要求的。

1．若复数
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满足
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image5.wmf](
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为虚数单位)，则
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的共轭复数
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2． 已知集合
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={0,1,2}，则集合
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image15.wmf]{

}

,

xyxAyA

-ÎÎ

中元素的个数是

(A) 1          (B)  3      (C)5       (D)9

3．已知函数
[image: image16.wmf]()
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为奇函数，且当
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时，
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，则
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4．已知三棱柱
[image: image21.wmf]111

ABCABC
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的侧棱与底面垂直，体积为
[image: image22.wmf]9

4

，底面是边长为
[image: image23.wmf]3

的正三角形.若
[image: image24.wmf]P

为底面
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的中心，则
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与平面
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所成角的大小为
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5．将函数
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的图象沿
[image: image33.wmf]x

轴向左平移
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个单位后，得到一个偶函数的图象，则
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的一个可能取值为
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6．在平面直角坐标系xoy中，
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为不等式组
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所表示的区域上一动点，则直线
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斜率的最小值为
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7．给定两个命题
[image: image44.wmf]p

，
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.若
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是
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的必要而不充分条件，则
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是
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的

（A）充分而不必要条件   （B）   必要而不充分条件   

（C）充要条件       （D ）  既不充分也不必要条件

8．函数
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的图象大致为
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9．过点
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的两条切线，切点分别为
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，
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，则直线
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10．用0，1，…，9十个数字，可以组成有重复数字的三位数的个数为

（A）243  （B） 252  （C） 261   （D）279

11．已知抛物线
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的焦点与双曲线
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的右焦点的连线交
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于第一象限的点
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在点
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处的切线平行于
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12．设正实数
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满足
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，则当
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取得最大值时，
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的最大值为
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二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分。

13．执行右图的程序框图，若输入的
[image: image81.wmf]e

的值为0.25，则输出的n的值为_____.
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14．在区间
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上随机取一个数
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，使得
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成立的概率为______.

15．已知向量
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与
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的夹角为
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，且
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则实数
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的值为__________.

16．定义“正对数”：
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现有四个命题：

①若
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③若
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④若
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其中的真命题有__________________.(写出所有真命题的编号)

三、解答题：本大题共6小题，共74分。

17．（本小题满分12分）设△
[image: image103.wmf]ABC

的内角
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所对的边分别为
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，且
[image: image106.wmf]6

ac

+=

，
[image: image107.wmf]2

b

=

，
[image: image108.wmf]7

cos

9

B

=

。

（Ⅰ）求
[image: image109.wmf],

ac

的值；      （Ⅱ）求
[image: image110.wmf]sin()
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的值。

18．（本小题满分12分）如图所示，在三棱锥
[image: image111.wmf]PABQ
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中，
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 分别是
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的中点，
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交于点
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与
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，连接
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（Ⅰ）求证：
[image: image125.wmf]ABGH
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；     （Ⅱ）求二面角
[image: image126.wmf]DGHE
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的余弦值。
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19．（本小题满分12分）甲、乙两支排球队进行比赛，约定先胜3局者获得比赛的胜利，比赛随即结束，除第五局甲队获胜的概率是
[image: image128.wmf]1
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外，其余每局比赛甲队获胜的概率都是
[image: image129.wmf]2
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，假设各局比赛结果相互独立.

（Ⅰ）分别求甲队以3：0,3:1,3:2胜利的概率；

（Ⅱ）若比赛结果为3:0或3:1，则胜利方得3分，对方得0分；若比赛结果为3:2，则胜利方得2分、对方得1分.求乙队得分
[image: image130.wmf]X

的分布列及数学期望。

20．（本小题满分12分）设等差数列
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（Ⅰ）求数列
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（Ⅱ）设数列
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21．（本小题满分13分）设函数
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[image: image145.wmf]e

=2.71828……是自然对数的底数，
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（Ⅰ）求
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的方程
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22．(本小题满分13分) 椭圆
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的左、右焦点分别是
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，离心率为
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，过
[image: image154.wmf]1
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且垂直于
[image: image155.wmf]x

轴的直线被椭圆
[image: image156.wmf]C

截得的线段长为1.

（Ⅰ）求椭圆
[image: image157.wmf]C

的方程； 

（Ⅱ）点
[image: image158.wmf]P

是椭圆
[image: image159.wmf]C

上除长轴端点外的任一点，连接
[image: image160.wmf]12

,

PFPF

，设
[image: image161.wmf]12
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的角平分线
[image: image162.wmf]PM

交
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 的长轴于点
[image: image164.wmf](,0)
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，求
[image: image165.wmf]m

的取值范围；

（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，过
[image: image166.wmf]P

点作斜率为
[image: image167.wmf]k

的直线
[image: image168.wmf]l

，使得
[image: image169.wmf]l

与椭圆
[image: image170.wmf]C

有且只有一个公共点，设直线
[image: image171.wmf]12

,

PFPF

的斜率分别为
[image: image172.wmf]12

,
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，若
[image: image173.wmf]0
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，试证明
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为定值，并求出这个定值. 

参考答案

一、选择题

1．D

2．C
3．A
4．B
5．B
6．C
7．A
8．D
9．A
10．B
11．D
12．B 
13．3
14．
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15．
[image: image176.wmf]7
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16．①③④
17．解：（Ⅰ）由余弦定理
[image: image177.wmf]222
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bacacB

=+-

，得
[image: image178.wmf](

)
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=+-+

，

又
[image: image179.wmf]6
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+=

，
[image: image180.wmf]2

b

=

，
[image: image181.wmf]7
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，所以
[image: image182.wmf]9

ac

=

，解得
[image: image183.wmf]3
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，
[image: image184.wmf]3
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.

（Ⅱ）在△
[image: image185.wmf]ABC

中，
[image: image186.wmf]2
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sin1cos

9

BB

=-=

,

由正弦定理得 
[image: image187.wmf]sin22
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3
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，

因为
[image: image188.wmf]ac
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，所以
[image: image189.wmf]A

为锐角，所以
[image: image190.wmf]2

1

cos1sin

3
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因此    
[image: image191.wmf]102
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27
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18．解：（Ⅰ）证明：因为
[image: image192.wmf],,,
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 分别是
[image: image193.wmf],,,

AQBQAPBP

的中点，

所以
[image: image194.wmf]EF

∥
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,
[image: image196.wmf]DC

∥
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，所以
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，

又
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平面
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，
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平面
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所以
[image: image204.wmf]EF
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又
[image: image206.wmf]EF
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平面
[image: image207.wmf]EFQ

,平面
[image: image208.wmf]EFQ

I

平面
[image: image209.wmf]PCD



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image210.wmf]GH
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[image: image211.wmf]EF

∥
[image: image212.wmf]GH

，

又
[image: image213.wmf]EF

∥
[image: image214.wmf]AB

，

所以
[image: image215.wmf]AB

∥
[image: image216.wmf]GH

.

（Ⅱ）解法一：在△
[image: image217.wmf]ABQ

中, 
[image: image218.wmf]2
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=

,
[image: image219.wmf]ADDQ
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,

所以
[image: image220.wmf]=90
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，即
[image: image221.wmf]ABBQ
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,因为
[image: image222.wmf]PB
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平面
[image: image223.wmf]ABQ

,所以
[image: image224.wmf]ABPB
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，

又
[image: image225.wmf]BPBQB
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，所以
[image: image226.wmf]AB

^

平面
[image: image227.wmf]PBQ

，由（Ⅰ）知
[image: image228.wmf]AB

∥
[image: image229.wmf]GH

,

所以
[image: image230.wmf]GH
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平面
[image: image231.wmf]PBQ

，又
[image: image232.wmf]FH

Ì

平面
[image: image233.wmf]PBQ

，所以
[image: image234.wmf]GHFH

^

，同理可得
[image: image235.wmf]GHHC

^

，

所以
[image: image236.wmf]FHC

Ð

为二面角
[image: image237.wmf]DGHE
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的平面角，设
[image: image238.wmf]2

BABQBP

===

,连接
[image: image239.wmf]PC

，

在
[image: image240.wmf]t

R

△
[image: image241.wmf]FBC

中，由勾股定理得，
[image: image242.wmf]2
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，

在
[image: image243.wmf]t

R

△
[image: image244.wmf]PBC

中，由勾股定理得，
[image: image245.wmf]5

PC

=

，

又
[image: image246.wmf]H

为△
[image: image247.wmf]PBQ

的重心，所以
[image: image248.wmf]15

33
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==


 同理 
[image: image249.wmf]5

3
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,

在△
[image: image250.wmf]FHC

中，由余弦定理得
[image: image251.wmf]55
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，

即二面角
[image: image252.wmf]DGHE
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的余弦值为
[image: image253.wmf]4
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.

解法二：在△
[image: image254.wmf]ABQ

中，
[image: image255.wmf]2
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,
[image: image256.wmf]ADDQ
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所以
[image: image257.wmf]90
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，又
[image: image258.wmf]PB
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平面
[image: image259.wmf]ABQ

,所以
[image: image260.wmf],,
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两两垂直，

以
[image: image261.wmf]B

为坐标原点，分别以
[image: image262.wmf],,
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所在直线为
[image: image263.wmf]x

轴，
[image: image264.wmf]y

轴，
[image: image265.wmf]z

轴，建立如图所示的空间直角坐标系，设
[image: image266.wmf]2
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，则
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image272.wmf](0,0,2)
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,
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,
[image: image275.wmf](1,1,2)
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,
[image: image276.wmf](0,1,2)
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,

设平面
[image: image277.wmf]EFQ

的一个法向量为
[image: image278.wmf]111
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，

由
[image: image279.wmf]0
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得
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取
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[image: image283.wmf](0,1,2)

m

=

ur

.

设平面
[image: image284.wmf]PDC

的一个法向量为
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由
[image: image286.wmf]0
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得
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取
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因为二面角
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19．解：（Ⅰ）记“甲队以3：0胜利”为事件
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所以，甲队以3：0,3:1,3:2胜利的概率分别是
[image: image301.wmf]8

27

，
[image: image302.wmf]8

27

，
[image: image303.wmf]4

27

；
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由题意，随机变量
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20．解：（Ⅰ）设等差数列
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（Ⅱ）由题意知：
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两式相减得
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21．解：（Ⅰ）
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22．解：（Ⅰ）由于
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（3）由题意可知，l为椭圆的在p点处的切线，由导数法可求得，切线方程为：
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